孙瞳矿 以硬核举措提升矿井治灾水平

本报讯 (通讯员 牛杰睿)今年以来, 安徽孙疃矿始终坚持"一通三防"的战略 地位不动摇,高举高打、狼性治灾,全面 强化灾害治理,以硬核举措持续提升矿 井的治灾水平。

该矿严格瓦斯综合治理的六项指 标考核,开展突出危险性鉴定,提高地 面井抽采效果;树牢"着火就会爆炸"的 理念,加强带式输送机和地面煤仓防火 管理,对通风系统、防火装备、防火监 测、技术保障等领域开展全方位的防火 隐患排查,形成清单,并限时整改、对账 销号。

该矿坚持上工程、治灾害,采取地面 地质补勘、地面定向钻、井下钻探及测量 控制等精准地质措施,确保查清查透各 类重大隐蔽致灾因素、消除重大安全风 险,彻底消除安全生产中的死角、盲区。 同时,该矿固化水害治理模式,坚持区域 超前疏放太灰水、超前探查疏放顶板砂 岩水、远距离超前探放老空水,保障采掘 工作面实现零突水、零透水。

该矿突出"双控"机制,用好风险隐患 清单、重大风险管控清单和重点工作清 单。同时,聚焦重点区域、重点地段、重点 人员,持续深化隐患排查整治,筑牢安全 生产防线。每月由矿长牵头,组织副总及 以上领导,按照矿井重大风险管控清单, 坚持定时、定人、定责"三原则",严查安 全制度、安全措施和"两个规范"现场落 实情况,针对检查出的问题和隐患,采取 分类分级管控、及时跟进、落实专人、专 项督查等举措,抓好整改落实,严防各类 事故的发生。

职工浴室有了"健康管家"

为安全生产加装"防火墙"

南昌开展建筑企业消防安全培训活动

本报讯 (通讯员 肖震)"洗完澡顺便 做个体检,体重、血压、体脂一体查询,这 设备太方便了!"近日,安徽淮北矿业集团 临涣选煤厂职工浴室新安装的"迈格尔" 健康体检一体机,成了抢手的"香饽饽"。 这一举措让职工在忙碌的间隙能轻松享 受健康监测服务,彰显企业对职工的关

临涣选煤厂始终重视职工健康,深 知一线职工的身体健康是安全生产和家 庭幸福的基础。为让健康监测更贴近职 工、融入日常,厂里经调研后,决定在职 工浴室这一高频使用场所安装体检一体 机,方便职工下班后或洗浴前后随时监测

这款一体机功能丰富、操作简便。职 工输入工号即可自助完成身高、体重、血 压、心率、体脂率等多项基础指标检测,全

本报讯 (通讯员 郭初雄 陈浩然 黄

波)年末又至,为有效防范和遏制各类安

全生产事故发生,南昌市建筑业协会向全

市建筑行业发出倡议,建筑行业企业安全

生产务必认真落实"六到位、三严格、九遵

循"措施,为构建平安南昌做出贡献。近

日,南昌建工集团、南昌市第二建筑工程

有限公司等企业积极响应,特邀专业讲师

授课,采取理论讲解与实操相结合的方

式,组织员工开展了集知识培训、技能实

统讲解了火灾成因、初期火情处置及消防

器材使用等知识,重点阐述了"小火快灭、

浓烟避险、有序疏散"等核心原则。通过一

本报讯 今年以来,河南义煤公司新

安煤矿以"监督保障执行、促进完善发展"

为指引,紧扣纪律作风、安全生产、经营管

理三大核心任务,创新推行"靶向式""穿

透式""嵌入式"三项监督模式,推动监督

工作由"事后追责"向"事前预防"转变,为

纪委联合相关职能科室成立纪律作风

督查组,通过"四不两直"查岗、工作成

效倒查、群众满意度测评等方式,对矿

属各单位开展作风督查。重点纠治"精

神不振、政令不畅、纪律不严、工作不

实、创新不力"等问题,今年以来共开展

纪律作风检查 118 次,形成"日常抓、抓

日常"的常态化监督态势,推动干部作

风持续转变。

"靶向式"监督,精准纠治作风。该矿

矿井高质量发展提供了坚实纪律保障。

培训中,老师结合典型火灾案例,系

操于一体的消防安全演练活动。

新安煤矿

程不到3分钟。数据实时上传系统,职工 扫码即可查看详细报告及健康趋势图表。 对血压偏高、体重异常等情况,设备会自 动提示,提醒职工调整生活习惯。

"以前觉得体检麻烦,现在洗澡后顺 手就能查,数据还能对比,心里踏实多 了。"洗煤车间李师傅说,他通过设备发现 血压波动后及时调整作息饮食,指标已恢 复正常。

临涣选煤厂负责人表示:"关心职工 健康就是关心企业的未来。安装一体机是 践行'以人为本'的具体行动,旨在让健康 管理融入日常,让职工感受温暖。"

如今,每日都有多名职工在一体机前 自助检测。这台设备不仅是职工健康的 "监测站", 更架起企业与职工的"连心 桥",让关爱在细微处生根,为企业高质量 发展注入温暖动力。

系列案例分析和图片展示,让大家对消防

拔、二展、三接、四开"等操作步骤,并针对

容易出错的"接口未拧紧""水带折叠"等

问题逐一手把手地进行指导。参训员工分

组进行了灭火演练,将理论知识转化为实

战技能。此举进一步提升了自防自救和协

工亲身体验了工作生活中防火自救的重

要性,掌握了火灾事故应急处置要领、消

火栓的使用及火灾疏散逃生方法,提升了

员工应对突发火情的应急处置能力,为企

"穿透式"监督,筑牢安全防线。该矿

将安全生产作为监督的重中之重,联合安

检科及职工代表组建专项检查组,重点核

查基层单位安全生产责任落实情况。针对

井下在岗人员"八项硬措施"掌握情况及

自救器使用技能开展专项检查,通过现场

提问、实操考核,确保安全管理要求传导

至"最后一米"。同时,以严明纪律倒逼安

全责任落地生根,推动矿井安全管理水平

聚焦煤炭销售、设备管理、支护材料领用

等关键领域开展专项检查。在煤质采制样

监督中,严抓全流程关键环节管控,推动

煤质提升;针对支护材料与通信线管理,

通过比对采购合同、出入库台账与现场物

资,排查采购、仓储、领用、核销等环节漏

洞,推动建立"采购一验收—领用—核销"

将持续深化'清单化明责、精准化督责、闭

环化问责'全链条监督机制,推动监督方

式有机贯通、同频共振,以高质量监督护

航矿井高质量发展。"新安煤矿纪委负责

人表示。

"监督工作永远在路上。下一步我们

闭环管理流程,全面堵塞经营漏洞。

"嵌入式"监督,规范经营流程。该矿

业安全生产奠定了坚实基础。

生动丰富的消防安全培训活动,让员

在实操演练环节,老师详细介绍了"一

安全有了新认识。

同外置能力。

强化"三项监督"护航安全生产

河南油田 筑牢安全质量防线 拓展绿色运维版图

本报通讯员 乔庆芳 李如飞

日前,在2025年的秋季电网检修工作 中,河南油田秉持"严字当头、质效并重、 创新拓展"的原则,坚守安全底线,严控检 修质量,首次创新将风电机组纳入检修范 畴,实现传统电网运维与新能源管理的创

严字当头 织密现场安全防护网

11月13日,在35千伏五双线检修现 场,河南油田水电厂供电运维站站长陆裕 鑫发现一名检修人员的保险带挂钩开合 不畅,立即要求更换,确保检修工作安全 开展。面对参战人员多、工作任务重、检修 战线长的复杂局面,河南油田将"严"字贯 穿始终,织就密不透风的安全防护网。

检修启动前,该油田创新实施"满分 上岗"制度,所有参与人员须通过专项安 全考试并取得"满分"才能参加检修,这一 举措从源头上确保作业人员具备过硬安 全素养,为检修工作奠定了坚实的基础。

在检修过程中,他利用班前安全会, 宣读工作票、明确任务分工、讲解安全措 施、进行危害识别、检查劳保穿戴、开展警 示教育,将安全意识深植于每位员工心 中。通过建立安全保障机制,从"人员状态 评估、检修风险识别、检修过程风险防控、 检修作业标准化、工作复盘总结"等方面, 确保安全管理措施贯彻检修全过程、全流 程,有效提升安全管理水平。

现场作业中,严格执行"一人工作,一 人监护"的安全监护制度,任何操作都在



●河南油田电力技术人员正按照检修规程及标准进行互检。

有效监控下进行。厂级领导深入一线靠前 指挥,安全管理部门跟班作业随机抽查, 基层安全员全程盯防,形成立体化监督网 络,确保实现"规范操作零失误、隐患排查 零遗漏"目标。

质效并重 打造精益检修样板

11月4日,在对河南油田魏岗区110 千伏麒魏线进行检修作业时,电力检修人 员李魏发现 13 号杆塔一片悬垂有雷击放 电痕迹,立即和同事密切配合,更换悬垂, 消除了麒魏线一处隐蔽缺陷。

质量是检修的生命线。为确保检修质 量,河南油田水电厂严格落实"该修必修、 修必修好、不留死角"的质量要求,通过

"提前明确检修标准、检修质量承包到人、 质量管理小组流动巡查"等措施,切实做 到检修每台设备、消除每处缺陷,合格每 项工作。

为强化质量管控,实施质量验收制度和 检修质量追踪制度,明确规定所有检修设 备、线路若因检修质量不达标发生故障,将 严肃追究相关人员责任,形成有效的质量倒 逼机制。供电运维站成立专门的质量工作 组,深入现场开展验收,奖优罚劣;电力检修 站与各变电站建立"互检互监"工作制度,通 过交叉检查确保质量无死角。

此外,该油田充分利用各变电站智能 化改造后建成的远程监控系统,对检修关 键环节进行实时检查与录像,为提升检修 质量提供有力技术支撑。

创新拓展 绿色动能首入秋检

11月11日,河南油田水电厂供电运 维站、电力检修站员工密切配合,对为油 田电网供电的三台风力发电机组的控制 系统、保护装置等二次系统及输电线路进

此举是河南油田首次将风力发电系 统纳入秋季电网检修,标志着油田电网运 维管理实现了对传统电网与新兴绿色能 源发电设施的全面覆盖,为绿色电力的稳 定可靠供应增添了一道"安全锁"。

本次检修的三台 3.6 兆瓦风电机组 是河南油田 2022 年与金风科技股份有限 公司合作,由金风科技天润公司承建的绿 色能源项目,已投运三年,需全面检修以 保证运行安全。

为确保"首检"顺利实施,该厂检修前对 参与人员进行了专门培训,细化检修内容和 标准,提升了员工对风力发电设备的熟悉程 度。检修过程中,通过精细化排查、测试与维 护,全面掌握了设备健康状态,及时消除了 3 处潜在隐患,安装驱鸟器 12 处,为后续风 电可靠稳定运行打下坚实基础,从源头保障 绿色动能"发得出、送得稳"。

此次秋检以"严"筑安全防线,以"质" 立精益标杆,以"新"拓绿色版图,首次实现 了传统电网与风电机组的运维融合。这既是 冬季能源保供的坚实保障,更标志着油田电 网运维迈入安全、高效、绿色协同发展新阶 段,为油田的高质量转型注入持久动能。

张华:助力中国桥梁工程跨越式发展

张华是现阶段中国桥梁建设工程领 域,以技术创新推动行业进步的杰出代 表,从国内顶尖设计院到国际工程舞台, 他用扎实的专业功底和前瞻性的技术视 野,助力中国桥梁工程跨越式发展。

连创行业纪录

张华研究生毕业后,因成绩优异直接 进入了中国桥梁建设领域最为顶尖的设 计院。张华说这是催生中国桥梁工程师的 沃土。

2003年,张华及其团队创造了很多世 界建桥史上的新纪录。作为桥梁工程施工 组织设计与施工配合的负责人,他被委派 参与到了广州新光大桥的建设项目当中。 张华及团队先是创造了世界建桥史上第 一次采用钢桁与预应力 V 型刚构混合过 渡段的连结技术。然后在施工中采用整体 提升系统进行吊装施工。177m+428m+ 177m 的跨度和高达 3078 吨的桥梁重量吊 装工程,也创造了当年世界桥梁史上的新

竣工后,团队不但荣获了"中国土木 工程詹天佑大奖"和全国优秀工程勘察设 计二等奖,2007年更是作为广东省市政优 良样板工程得到了广泛推崇。作为团队中 最为重要的成员之一,张华也是第八届中 国土木工程詹天佑创新集体大奖的获得

2009年,张华把在广州新光大桥中的 研究成果整理成册,分别在《铁道标准设 计》杂志发表了《新光大桥主拱拱肋提升 塔设计》和在《铁道勘察》刊物上发表了 《新光大桥主跨桥面钢一混组合梁桥面设 计研究》两篇论文。

初战告捷,让张华在中国桥梁工程领 域声名大噪。后来,他作为南广铁路肇庆 西江特大桥的设计负责人为这座全世界 少有的特大桥设计了主跨长达 450 米的 钢箱提篮拱桥。这也是当时世界上最大跨 度的高速铁路拱桥。

期间,张华提出了轨道长波不平顺限 值新的控制标准,并研发出了高速铁路大 跨度钢箱拱桥轨道精调技术,推动了该技 术在高速铁路领域的应用。除此之外,张 华还根据施工地形提出了拱座外壁采用 沉井的施工方法。这一设计,大大减少了 拱座及基础施工对口体的影响,并保证了

项目竣工后,张华及团队也被中国中 铁股份有限公司评为 2015 年度优秀质量 管理小组,大桥也创造了当时运营跨度最 大的铁路钢箱拱桥,并同时主跨达到 400 米以上铁路钢箱拱桥中运营常速唯一达 到时速 250 公里桥梁的纪录。

同时,张华也因在工程设计中的创新 而申请了《一种用于较差地址条件的拱桥 基础及施工工法》国家实用新型专利和发 明专利。此后不久,张华的论文《南广铁路 西江特大桥总体设计》和《南广铁路西江 特大桥的技术创新》分别发表在2015年 第四期的《钢结构》杂志上和 2013 年的 《铁道标准设计》杂志上。同时,他研究的 课题"大跨度桥梁建造关键技术研究—大 跨度中承式钢箱拱桥建造关键技术研究" 也作为铁道部的重大课题,得以实施。

成为行业标杆

6年时间,深入参与设计了两项重大 工程,并分别得到了建筑工程界最重要的 几项大奖,张华及其团队在中国桥梁工程 领域成为了标杆。

2007年,他作为主要设计人员参与了 北京市六环路跨丰沙铁路斜拉桥的设计 工作,在施工中创造了又一项纪录:世界 上墩顶单铰转体吨位最大的工程。这项工 法,在 2010 年被住房和城乡建设部评为 "大跨度市政斜拉桥转体法施工关键技 术"。为此,2012年,张华被北京市科学技 术协会授予第二十一届北京优秀青年工

但随后, 张华因为工作调动原因,尽 管主要负责并参与了保定乐凯大街跨保 定南站斜拉桥和北京冬奥会形象工程京 新高速上地斜拉桥的整体方案设计,却最 终无缘第十五届和第二十届中国土木工 程詹天佑大奖的获奖名单。但令张华没想 到的是:两个项目竣工后,他分别拿到了 2022年国家优质工程奖和中国交通运输 协会颁发的科学技术一等奖,以及中国铁 路工程总公司颁发的科学技术一等奖等 奖项,并拥有了4项发明和新型实用专利 以及3项国家级施工工法。

2015年,张华远赴美国怀俄明大学桥 梁工程专业深造。在怀俄明大学读书期 间,张华在岩石力学领域钻研颇深。他采 用有限元方法对钢管在岩石中的特性进 行热流固耦合弹塑性分析,并对不同的温 度和孔隙水压力进行研究,取得了重大突 破,并静下心来做了钻孔崩塌分析研究和 机器学习,用基于人工神经网络和遗传算 法由钻孔崩塌形状进行地应力推算的反

2020年,张华博士毕业,他作为高级 桥梁结构工程师进入到基威特基础设施



工程公司,并参与了美国高速公路莫比尔 河(Mobile River)斜拉桥、高速公路阿伯奈 西(ABERNETHY)大桥拓宽工程和塔尔马 奇纪念大桥改造工程等几项重大工程。

莫比尔河(Mobile River)斜拉大桥项 目,是张华作为主要设计人员参与的一项 重大工程,也是美国阿拉巴马州交通运输 部历史上最大的基础设施项目。张华的主 要工作是对桥梁调索进行优化设计,采用 一次调索的方法,在施工过程中实现了大 循环迭代,填补了斜拉桥调索过程中不能 精确考虑混凝土收缩徐变的空白。

迄今为止,张华在桥梁工程领域已经 得到9项全国大奖,8项发明专利和13项 新型实用专利,并个人拥有超过5个国家 级或公路工程级施工工法在列。从珠江之 畔到国际舞台,张华用扎实的技术功底和 持续的创新精神,为中国桥梁工程的发展 贡献力量。 (张辉)

大漠戈壁砺初心

■ 本报通讯员 文心

立冬以后,新疆塔里木盆地的气温很 快降至零摄氏度以下,特别是到了深夜, 即使穿着加厚的棉服,依旧感到刺骨的 寒意。夜里 11 时, 顺北油气田 18 斜井井 场,风沙掠过钢铁井架发出刺耳的呼啸 声。相鹏戴着防尘护目镜,蹲在泥浆池 旁,手中的密度计在浑浊的钻井液中轻 轻搅动,目光紧盯着刻度线。"沙漠里的 每一份数据,都必须比实验室里更较 真。"他紧了紧棉衣领口,声音被远处泥 浆泵的轰鸣声覆盖。这位中石化胜利石 油工程公司钻井液技术服务中心的新入 职大学生,正用行动书写着从实验室走 向钻井现场的成长故事。

初入职场,相鹏先在油化所从事科研 工作。参与产品研发与现场试验时,他深刻 地意识到,被称为"钻井的血液"的钻井液, 其研究绝非单纯的理论推导和数据计算。 现场地层特性、设备状态、施工阶段等变量

复杂,脱离实践的理论如同"纸上谈兵"。为 弥补实践短板, 他主动请缨赴千里之外的 新疆,开启了扎根一线的历练。

沙漠环境的艰苦远超想象,颠簸土路 尽头的井架、肆虐的风沙、简陋的板房,没 有城市的便利。但相鹏迅速褪去"学生 气",在王智经理和李聚良师傅的指导下, 从基础工作学起。他熟练地掌握了密度 计操作,精准完成了泥浆性能测试;他对 数据记录一丝不苟,逐渐养成了务实细 致的工作作风。 时值年终,相鹏将重心放在冬季钻井

液技术上。他跟着师傅拆解钻井液配比奥 秘,在笔记本上记下核心要点:冬季需减少 膨润土用量防黏度异常,添加乙二醇保障 抗冻性与悬浮力; 用抗低温聚丙烯酰胺替 代褐煤树脂,减少滤失量;适当提高泥浆密 度以平衡复杂地层应力。这份钻研很快见 效,三开钻进时井底温度降至8℃,泥浆黏

度超标,他建议微调分散剂用量,半小时 后生产便恢复稳定,圆满完成了任务。他 整理的《冬季钻井液性能监测日志》,更成 为中心新员工的学习范本。

风沙中的坚守让他读懂了责任。一 次沙尘天气里,能见度骤降,王智经理仍 蹲在振动筛旁观察固相颗粒,叮嘱他"沙 尘越大越要盯紧设备"。看到师傅们为调 试配方连续加班、顶着寒风检修设备睫 毛结霜仍笑意盈盈, 相鹏主动承担起夜 班工作。他的安全笔记也日渐丰厚,"三 查四防"牢记于心,查管路保温层、防设备 冻损,夜班揣暖手宝、喝姜汤,这些细节都 是设备过冬的"保命经验"。

如今,相鹏的见习生涯仍在继续。这 段在大漠中的历练, 让他的专业技能快 速提升,他朝着"专业性强、能抗事、懂技 术"的钻井液工程师目标稳步迈进,用实 际行动在工作岗位上成长。

▶▶▶[紧接 A1]-

南航集团:加快建设 世界一流航空运输企业

培育支柱产业。围绕主责主业延伸战略 性新兴产业链条,明确"2+5+X"产业新布 局。2025年以来,南航集团战略性新兴产 业占总营收的 38.7%。南航机务系统产业 规模近 450 亿元, 珠海摩天宇公司有望成 为全球最大的窄体机发动机维修企业。 南航物流拥有 19架 B777 货机,为国内 最大的宽体货机运营服务商。加快数字 化转型。把数字化转型上升到公司战略, 构建"云平台+双中台"IT 架构,打造"南 航 e 行"一站式全流程服务平台,平台累 计下载激活量超过1亿次,月活跃用户数 超 500 万人。构建全新"人工+智能机器 人"一体化的数智化客户服务平台,精准 分析旅客需求, 旅客可自主完成自助变 更、退票等10多项业务,退票自动对账比 例提升至95%以上。

(作者为中国南方航空集团有限公司党组 书记、董事长,转自《现代国企研究》)

************ 孙瑞同志: 瑞光普照来时路,福运常随往后途。 过去的一万大。 - 塑造了今日万里挑一的你。

人生万日

更更敢热烈地迈向未来吧!

(侯丹)

四川省社会科学院主管主办 企业家日报社出版 地址:四川省成都市金牛区金琴路 10 号附 2 号 电话:(028)87319500 87342251(传真) 广告经营许可证:川工商广字 5100004000280 四川省东和印务有限责任公司印刷 地址: 四川省成都市郫都区双柏东二街 113 号